

**Солдаты Победы. Сухих Алексей Федорович**

**Научный руководитель – Лазарев Александр Александрович**

*Сухих Сергей Сергеевич*

*Абитуриент*

Ульяновский государственный университет, Ульяновск, Россия

*E-mail: serzh2142@mail.ru*

Солдаты Победы. Сухих Алексей Федорович

Сухих Сергей Сергеевич

Ученик 11 А класса

Областное государственное автономное общеобразовательное учреждение

«Гимназия № 2», Ульяновск, Россия

E-mail: sea91970@mail.ru

В результате данного исследования - на основании собранных материалов - мне удалось многое узнать о боевом пути нашего деда, Сухих Алексея Федоровича - гвардии сержанта 219 гвардейского стрелкового полка 71-й Гвардейской, ордена Ленина, Витебской Краснознаменной - стрелковой дивизии, о его фронтовой судьбе, а также о жизни после войны этого удивительного человека, настоящего героя войны.

Целью моей проектно-исследовательской работы стали поиск и исследование всей доступной информации об участии Сухих А.Ф. в Великой Отечественной войне, о его фронтовой судьбе, его вкладе в Победу, о его жизни до и после войны. Мне было интересно увидеть войну глазами простого солдата - моего прадеда, увидеть историю страны в его судьбе.

Главная задача данной работы - сохранить память о моем дедушке-герое и передать ее потомкам.

Этапами моей проектно-исследовательской работы стали:

- Установление полных анкетных данных (год рождения, место проживания до войны и т.д.)

- Сбор имеющихся у родственников документов, фотографий, воспоминаний. Поиск информации на сайтах архивов Министерства обороны РФ (ранения, награды, номер воинской части и ее подчинение)

- Поиск сведений в справочной и исторической литературе о боевом составе Советской армии, о боевом пути воинской части, ее участие в главных сражениях Великой Отечественной войны ;изучение сведений о воинских наградах Красной армии в период ВОВ

- Анализ и обобщение информации, выводы

- Подготовка реферата (презентации)

Мобилизация

Весной 1942 года Сухих Алексей Федорович был призван Якутским горвоенкоматом в ряды Красной Армии. Дома остались жена и трое детей: сын Василий, дочери Римма и Тамара.

После войны он рассказывал, что вначале он прибыл в Подмоскovie, где их, молодых солдат, готовили к отправке на фронт. А затем был Сталинград...

На основании ряда документов мы предполагаем, что наш дед воевал в рядах 225 стрелкового полка 23-й ордена Ленина, Краснознаменной стрелковой дивизии. (Прил. 1)

23 стрелковая дивизия прошла трудный и славный боевой путь. В начале Великой Отечественной войны дивизия вела упорные оборонительные бои в Прибалтике, Белоруссии, Псковской, Новгородской и Калининской областях. Потом будут Сталинградская битва, сражения на Курской дуге, Белорусская операция 1944 г., освобождение Прибалтики.

После разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом дивизия будет представлена к гвардейскому званию, и она станет 71-й гвардейской стрелковой ордена Ленина, Краснознаменной дивизией.(1)

7 июля 1942 г. 23-я стрелковая дивизия была выведена из боев. Совершив марш в район Свапуца (Тверская область), она приступила к оборудованию армейского оборонительного рубежа и к боевой подготовке с прибывшим пополнением.

Из хроники боевых действий 71 гв. Стрелковой дивизии:

28.10.43- Передислокация в район Невеля

5.11.43 - Подготовка к наступлению, рубеж Кочки, Чухново, Дегтево

7.11. 43 - Наступление в направлении Ворожейки (213 гсп) -Р азведка боем

10.11.43 - Наступление дивизии в направлении Желвачево, Пичурино. Переход к обороне

13.11.43 - Передислокация в район Иващцево, Топоры, Городище — по реке Уща. Передний край обороны по рубежу Залонье, Заготье, Турки-Перевоз

Дивизия подошла вплотную к переднему краю врага. На этом участке противник неоднократно контратаковал наши войска, пытаясь прорвать их оборону, перерезать коридор и окружить их.

Надо было во что бы то ни стало сорвать замысел врага. Атаки даже численно превосходящих сил противника против частей дивизии не приносили гитлеровцам желаемых результатов. Бойцы, командиры и политработники мужественно боролись с врагом. Особое внимание уделялось бдительности: теоретически немцы могли внезапно пойти в наступление на любом участке, отрезать войска друг от друга и от снабжения. Наши войска сражались в тяжелейших условиях: большая часть территории-болота и озера, заболоченные участки; техника не могла передвигаться из-за раскисших дорог, снаряды приходилось нести на руках многие километры, ненастье затрудняло действия авиации. Вот как вспоминает те события ветеран ВОВ Удииков Н.Е.:

«... нашу дивизию ввели в так называемый Невельский мешок. В этом мешке находились 3 и 4 ударные армии, а горловина этого "мешка" не превышала 9-10 км. Входить туда можно было только по дороге, проложенной по болотам, мы продвигались ночью по жердевому настилу, а со всех сторон по нашей колонне стреляли. Противник эту дорогу обстреливал из миномётов и артиллерии. Когда двигались по этой дороге, мина или снаряд попали в колонну минометного взвода одного из наших батальонов (какого именно сейчас не помню) и вывели из строя много солдат и командиров убитыми и ранеными. Этот "Невельский огненный мешок" имел длину более 100 км. Нашу дивизию ввели в самое острое клина в сторону противника в направлении станции Пустошка. Наши наступали на станцию Пустошка, но взять её так и не сумели. Говорили, что после того, как наша дивизия прошла в этот "мешок", немцы сузили его горловину чуть ли не до 4-5 километров. После проведённых ожесточённых наступательных боев наши стрелковые батальоны понесли серьёзные потери... "Невельский мешок" оказался настоящим адом. Болота, холод, голод, вши. Всех лошадей съели. Опаршивели, в бане не были месяца три. От батальона осталась лишь половина. Выдохлись, но перед каждым сражением словно какой-то неистребимый огонь загорался в сердцах, появлялись силы, руки сжимали автомат, и остановить атакующих могла только смерть».

Литература

1. СССР-победа во Второй мировой войне,- М.: Логос,2008.
2. Великая Отечественная война. 1941-1945 энциклопедия М.: Советская энциклопедия, 1985.
3. Военный энциклопедический словарь М.: Воениздат, 1986.
4. Война и мир в терминах и определениях/под ред. Д.О. Рогозина,- М.: ПоРог, 2004.
5. Рожденная в боях. Боевой путь 71-й гвардейской стрелковой Витебской ордена Ленина, Краснознаменной дивизии В. Ф. Егоров, А. Я. Казаков, А. С. Коченюк, Р.Ш. Яраев. Воениздат, 1986 Тюменские известия. Уцелевший в огненном мешке .-№ 76

Интернет-ресурсы

[www.wikipedia.org](http://www.wikipedia.org)

[www.bdsa.ru](http://www.bdsa.ru)

[www.podvignaroda.mil.ru](http://www.podvignaroda.mil.ru)

[www.poiskvolgograd.ru](http://www.poiskvolgograd.ru)

[www.waralb](http://www.waralb)